
    Consiglio DirettivoConsiglio DirettivoConsiglio DirettivoConsiglio Direttivo                    VERBALE N. 3 Arcavacata, 09 Giugno 2008 

 Istituto Superiore Calabrese di Politiche InternazionaliIstituto Superiore Calabrese di Politiche InternazionaliIstituto Superiore Calabrese di Politiche InternazionaliIstituto Superiore Calabrese di Politiche Internazionali   

 1

Istituto Superiore Calabrese di Politiche Internazionali 

VERBALE N. 03 

L’anno 2008, il giorno 9 del mese di Giugno, alle ore 15,30 presso i locali 

dell’ISCaPI in Arcavacata di Rende, si è riunito il Consiglio Direttivo dell’Istituto 

Superiore Calabrese di Politiche Internazionali. 

Sono presenti: 

• Dott. Salvatore La Porta, Presidente dell’Istituto Superiore Calabrese di 

Politiche Internazionali; 

                               

 Per il Magellano Project: 

 

• Dott.ssa Anna Infante, Consigliere; 

• Dott. Lorenzo Mari, Consigliere 

 

                                                            Sono assenti: 

 

•    Prof. Francesco Altimari, Consigliere 

•    Prof.ssa Giovannella Greco, Consigliere 

•    Il Sindaco di Caulonia, dott. Ilario Ammendolia 

• Dott. Raffaele Arena, Direttore dell’Istituto Superiore Calabrese di 

Politiche Internazionali; 

• Prof. Matteo Marini, Consigliere 

 

                                                          Prima dell’inizio della riunione si verbalizzano le seguenti deleghe: 

 

• Il Presidente della Comunità Montana della Sila delega l’Assessore 

Marcello Geraci. 

 

 

 

Le funzioni di Segretario sono svolte dalla dott.ssa Rita Cammarà . 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ORDINE DEL GIORNO: 
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a) Comunicazione; 

 

   b)  Relazione Collegio Sindacale su strategie di sviluppo dell’Istituto; 

 

c) Report viaggio Argentina; 

 

d) Report delegazione Ambasciatori del Meso-America;  

 

e) Aggiornamenti Pitagora Mundus 

 

f) Varie ed eventuali. 

 

 

 

a) Comunicazione: 
 

• Dimissioni Direttore Amministrativo ISCaPI 

Il Presidente prima di dare inizio ai lavori, ringrazia gli intervenuti. Dopo 

aver constatato la presenza del numero legale si inizia a discutere del primo 

punto all’ordine del giorno sottoponendo all’attenzione dei partecipanti la 

lettera che ha per oggetto le dimissioni del Dott. Raffaele Arena in qualità di 

Direttore Amministrativo ISCaPI. 

Le dimissioni sono irrevocabili ed imputabili dallo stesso Dott. Arena ad 

impegni di lavoro – istituzionali a amministrativi – e a motivi di salute. 

Come da Statuto è il Presidente a dover fornire una lista dei nomi alla carica 

di Direttore dell’Istituto. Nell’attesa di nuovi sviluppi, il Consiglio Direttivo 

decide all’unanimità di accettare le dimissioni del Dott. Arena e di affidare, 

come da Statuto, la carica ad interim al Presidente dell’ ISCaPi nonche 

Direttore generale della sede formativa presso il Convento di San Francesco 

di Paola a Pedace. 

  

� Situazione Rettore 

Al termine della decisione riguardante la carica di Direttore Amministrativo 

dell’ISCaPI il Presidente sottolinea come importante per l’Iscapi sia il 

rapporto con l’Università della Calabria ma al momento non vi è ancora la 

piena condivisione delle attività dell’Istituto nonostante ci sia una 

collaborazione da parte di tutte le singole Facoltà. 

Il Presidente informa i presenti di voler indire una riunione in cui 

parteciperanno i singoli Presidenti di Facoltà per discutere delle future 

relazioni tra l’ISCaPI e l’Università della Calabria. 

La proposta viene accolta all’unanimità. 

 

b) Relazione Collegio Sindacale su strategie di sviluppo dell’Istituto: 

 

Le attività promosse negli ultimi anni da ISCaPI hanno indubbiamente 

reso difficile la gestione amministrativa e finanziaria dell’Istituto e per tali 

motivi ha deciso di passare e far svolgere queste funzioni al Comitato 

Organizzatore Progetto Magellano (in seguito COPM).   
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Dopo una serie di consultazioni con il Collegio Sindacale, il COPM  ha 

proposto la creazione di una S.P.A. che sarà così composta: 54% COPM, 

45% dai privati, 1% da ISCaPI. 

In tal senso, il COPM fonderà una nuova Associazione denominata 

“Magellano Project” alla quale trasferirà tutte le commesse amministrative 

legate all’ISCaPI. Pertanto, l’Associazione Magellano Project subentrerà a 

tutti gli effetti al COPM nelle relazioni con l’ISCaPI. 

L’1% di ISCaPI non prevede dei costi ed è a rischio zero. Prevede invece il 

vantaggio di avere un consigliere all’interno del Consiglio di 

Amministrazione e la possibilità di poter svolgere attività commerciale 

parallelamente a quella istituzionale. 

Il dott. Ciro Monetta, membro del Collegio Sindacale, ribadisce e sostiene 

che l’esigenza di creare una S.p.a nasce dal bisogno di regolarizzare 

l’attività dell’I.S.Ca.P.I. che si è trovato ad operare non più come 

associazione non profit impegnata solo in ambito istituzionale ma anche in 

quello commerciale. In tal senso, l’S.p.a potrebbe accogliere al suo interno 

molti privati e, visto i validi ed interessanti progetti che l’ ISCaPI sta già 

portando avanti non sarà difficile reperire enti privati interessati a far parte 

della S.P.A. 

In questo senso, la scelta dei privati che manifesteranno interesse 

all’iniziativa ha una doppia valenza: l’investimento non è solo in termini 

economici ma anche in termini di know how.  

Dopo un ampio dibattito i membri del Consiglio Direttivo votano 

all’unanimità la proposta della creazione della S.P.A. con un capitale 

iniziale pari a 300 mila euro per 10 anni. 

 

c) Report viaggio in Argentina: 

 

La missione in Argentina ha coinvolto dal 23 Aprile al 2 Maggio una 

delegazione ISCaPI composta dal Presidente dell’ISCaPI, il Presidente del 

Comitato Scientifico Carlo Carbone e il Sindaco del Comune di 

Bocchigliero Luigi De Vincenti delegato dalla Comunità Montana Silana.  

Il Presidente sottolinea che l’obiettivo del viaggio è stato quello di stabilire 

nuovi contatti per la creazione delle scuole di Italiano a Buenos Aires in 

accordo con la Procuracion General de la Provincia e le Università del 

territorio. Seguono i vari protocolli di accordo firmati e sottoscritti dalle 

varie autorità presenti e che vengono ratificati dal Consiglio Direttivo: 

� Accordo tra ISCaPI e El Ente Gestor de Istituciones Educativas 

(Argentina); 

� Protocollo di collaborazione tra ISCaPI e El Consulado General de 

Italia en Bahia Blanca; 

� Protocollo di accordo tra ISCaPI , la Comunità Montana Silana e El 

Municipio de El Bolson; 

� Protocollo d’intesa tra ISCaPI e la Camera di Commercio Italiana 

nella Repubblica Argentina; 

� Protocollo d’intesa tra ISCAPI e la Provincia del Rio Negro 

(Patagonia - Argentina) rappresentata da Francisco Javier 

Gonzales; 

� Protocollo di accordo tra ISCaPI e La Sociedad Italian de Socorros 

Mutuos de Alte Brown. 
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d) Report delegazione Ambasciatori del Meso America: 

 

Il 15 e il 16 Maggio sono stati accolti in veste istituzionale gli Ambasciatori 

del Messico Jorge Chen, del Panama Eudoro Jaen Esquivel, di Honduras 

Roberto Ochoa Madrid e del Guatemala Francisco Bonifaz Rodriguez. 

La prima tappa della loro visita in Calabria è stata la sede della Giunta 

Regionale dove sono stati accolti dal Responsabile dell’Unità organizzativa 

autonoma Affari della Presidenza Vincenzo Falcone, dall’Assessore alle 

Attività Produttive Francesco Sulla e dal Capo Gabinetto della Presidenza 

Michele Lanzo.  

La seconda tappa è stata la sede comunale della città di Reggio Calabria 

erano presenti l’Assessore ai Beni Culturali Antonella Freno, l’Assessore al 

Turismo Enzo Sidari. 

La terza tappa si è svolta a Cosenza, alla sede del Comune prima e della 

Provincia dopo.  

Presenti al Comune di Cosenza, il sindaco di Cosenza Salvatore Perugini, 

l’Assessore alle Attività Produttive Maria Rosa Vuono, gli Assessori della 

Giunta Comunale. 

Presenti alla Provincia di Cosenza il Presidente Mario Oliverio, l’Assessore 

al Turismo Rosetta Console, gli Assessori Pietro Lecce e Pietro Mari. 

Ulteriori e importanti tappe degli Ambasciatori sono state quella del 

Convento di San  Francesco di Paola a Pedace per l’inaugurazione della 

nuova sede formative ISCaPI, nonché la visita al Comune di Fuscaldo che 

fa parte della rete dei borghi della Sapienza aderenti al Progetto Pitagora 

Mundus.  

Infine, il Comune di Santa Severina anch’esso borgo della Sapienza dove 

l’ambasciatore di Honduras viene accolto dal Consiglio Comunale 

presieduto dal Sindaco Bruno Cortese nonché dal baby Consiglio 

Comunale. 

 

e) Aggiornamenti Pitagora Mundus:  

Non essendovi alcun aggiornamento sul Programma Pitagora Mundus si 

passa al punto f. 

 

 

f) Varie ed eventuali 

Il Presidente informa i membri di avere ricevuto richiesta di Patrocinio da 

parte del Progetto Magellano per la 3^ edizione del Magellano Project. 

Dopo una breve discussione i membri all’unanimità accordano la 

concessione del Patrocinio all’iniziativa. 

 

                                                          Non essendovi altro da discutere, la seduta è tolta alle ore 17:00 . 

                                                          Il presente verbale viene letto, confermato e sottoscritto. 

 

 

     Il Presidente                            Il Segretario 

Dott. Salvatore La Porta             Dott.ssa Rita Cammarà 

 


